



## 走出去

实施“五外联动”  
支持厦企“出海”

瓦楞纸箱、彩盒、纸浆模塑……在人们的生产生活中，包装印刷产品随处可见。小到一支笔，大到一台大型工业机器人，都有包装需求。秉承“客户在哪里，服务就在哪里”的理念，乘着“一带一路”东风，厦门合兴包装印刷股份有限公司积极拓展海外市场，完善服务网络布局。

“我们从2016年开始布局东南亚市场，先后在泰国、印尼、马来西亚、越南等地设立生产基地，并逐步追加投资。”该公司投资总监郑恺靖说，目前该公司投资5个海外生产基地，不仅为当地创造了大量的就业机会，也助力公司产业进一步发展。

他表示，在企业“走出去”的过程中，不论是业务审批、资源协调等都得到了市商务局的大力支持。“一带一路”共建国家市场很大，期待未来能进一步拓展企业版图。

近年来，市商务局制定出台外经、外贸、外资、外事、外智“五外联动”实施方案，积极支持优势企业走出去开展跨国经营。去年，还通过政府购买服务的方式，设立海外投资贸易服务联络点，并打造“厦门市商务局海联会客厅”品牌。目前已设立巴西、新加坡、泰国等5个海外联络点，为企业开拓国际市场和双向投资贸易提供可持续高质量服务。

今年以来，市商务局启动“百展千企拓市场”活动，积极策划境外开拓市场团组“出海”谋增量。数据显示，今年1月-10月，全市共组织960家企业赴境外参加106场展会，有力推动我市外贸提质增效。

在政策带动和服务推动下，象屿、信达股份、盛屯、盈趣、恒兴、金鹭特种、金龙汽车、金牌厨柜等厦门企业海外投资合作步伐加速，频频在“一带一路”共建国家落子布局。截至9月，今年来我市累计备案对“一带一路”共建国家和地区的境外投资企业项目32个(含增资7个)，同比增长33.3%，中方协议投资额2.58亿美元。



■厦门市商务局“海联会客厅”为企业开拓国际市场和双向投资贸易提供可持续高质量服务。

(资料图)

# 注入澎湃活力 深化经贸发展

市商务局深度融入共建“一带一路”大格局



2023年是共建“一带一路”倡议提出10周年。厦门作为“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重要枢纽城市，市商务局牢牢把握发展契机，深度融入共建“一带一路”大格局，带动企业不断深化与“一带一路”共建国家的经贸往来与合作交流，为厦门推动更高水平对外开放、实现高质量发展凝聚坚实力量。

文/记者 许纳芳 图/记者 陈立新



■今年6月8日，厦门港嵩屿码头迎来ONE首艘2.4万标箱巨轮“第一创新”轮，该船此次靠泊厦门港装载超3300标箱货物驶往东南亚、欧洲。

### 「数」说十年

#### ●对外投资

截至2023年9月，厦门市累计备案对“一带一路”境外投资企业项目308个(含增资65个)，总协议投资额56.13亿美元，其中中方协议投资额52.99亿美元。主要涉及制造业、批发和零售业、农林牧渔业。

投资主要集中在东盟国家，累计中方协议投资额排名前五的国家或地区分别为：印度尼西亚(34.05亿美元)、新加坡(5.43亿美元)、马来西亚(3.37亿美元)、越南(3.25亿美元)、泰国(1.51亿美元)。

#### ●对外贸易

2022年，我市对“一带一路”共建国家和地区进出口3307.9亿元，比上年增长12%。其中，出口1419.8亿元，增长10.9%；进口1888.1亿元，增长13%。

2023年1月-8月，我市对“一带一路”共建国家和地区进出口2353亿元，比上年同期增长13.3%。其中，出口927.9亿元，增长1.5%；进口1425.1亿元，增长22.5%。

#### ●外资招引

十年来(2014年-2023年8月)，“一带一路”共建国家和地区在厦累计设立728个外资企业，合同外资35.26亿美元，实际使用外资10.7亿美元。

## 引进来

加大招引力度  
链接更多资源

“一带一路”建设不仅仅是厦门企业“走出去”的重要渠道，也是厦门与“一带一路”共建国家和地区双向互动的重要平台。市商务局围绕高水平对外开放和国际投资合作，结合“一带一路”共建国家的优势产业以及厦门重点发展产业需求，重点促进高端商贸、智能装备、金融、生物医药等领域项目招引，为我市加快构建“4+4+6”现代化产业体系链接更多资源。

去年，《厦门市进一步促进外资扩增量稳存量提质量的若干措施》出台，从奖励力度、投资要素、服务机制等方面对原有外资政策进行优化。市商务局充分发挥政策红利优势，指导外商投资企业用足用好现有各项优惠政策措施，推动更多优质外商投资企业落地发展。

结合新加坡等“一带一路”共建国家和地区产业优势，市商务局分析研判招商引资新形势，指导与配合各区、开发区积极挖掘、梳理、跟踪促进重点项目做好重点外资项目跟踪服务，积极协调项目存在的问题，促进项目投资落地、到资。

栽好梧桐树，引来凤凰栖。厦门城市国际吸引力不断提升，越来越多企业“抢滩”厦门。今年1月-9月，“一带一路”共建国家和地区在厦投资设立64家企业，同比增长39.1%，合同外资2.08亿美元，实际使用外资1.33亿美元。

站在新起点，市商务局表示，将继续深度融入共建“一带一路”，在扩大对内对外开放中，不断拓展与“一带一路”共建国家多层次、多领域务实的合作，支持厦门优势产业的产品、品牌、技术标准“走出去”，打开经贸发展新天地，为厦门高质量发展注入澎湃活力。

■厦门企业“出海”参展。(资料图)

